

局开新春 其势若奔

高质量发展实践报告

南沙区以只争朝夕的拼劲,翻开了“十四五”新的扉页

点亮“湾区创新灯塔” 打造“未来城市典范”

3月8日上午,广州市南沙区举行2021年“攻城拔寨”重点项目建设誓师大会,中科空天飞行科技产业化基地项目等13个重点项目同时启动桩基础建设。

开局即是决战、起步就要冲刺。

明珠科学园启动区计划2023年基本完成建设并投入使用;香港科技大学(广州)一期工程(核心建筑)地下室土方工程全面完工;南沙创建全国首个“国际化人才特区”工作启动;与南沙邮轮母港共同构成客运枢纽“南沙极”的南沙港铁路南沙站正式开工……南沙区以只争朝夕的拼劲,翻开了“十四五”新的扉页,加快打造高质量发展引领示范的“南沙样本”。

■采写:新快报记者 朱清海 ■图片:受访者供图



■日益繁华的南沙蕉门河社区。

攻城拔寨

总投资 6200 多亿元

南沙推动 202 个重点项目建设

“从2019年和南沙结缘,到2020年项目落地启动,我们深切感受到广州的热情和南沙的效率。”在2021年3月8日举行的南沙区“攻城拔寨”重点项目建设誓师大会上,中科宇航公司副董事长郑军说,作为中科院明珠科学园首批入驻项目之一,中科空天飞行科技产业化基地预计明年年初投产,可实现年产30发固体火箭。不仅如此,该公司计划未来将总部搬到南沙。

此次誓师大会,除了中科空天飞行科技产业化基地项目,南方海洋科学与工程省实验室(广州)等项目同步启动桩基础工程建设,上述13个重点项目中,有10个是南沙区新引进的产业项目。这一批项目以“万桩齐发”打响了南沙今年“攻城拔寨”的“第一枪”,拉开了全年202个总投资6200多亿元、年度投资910亿余元的重点项目投资建设序幕。

日前,新快报记者从南沙区了解到,位于南沙区珠江街七涌北侧、南沙枢纽区块内的南沙港铁路新增南沙站已于3月初正式开工。根据广州市印发的《广州综合交通枢纽总体规划(2018-2035年)》规划,形成“双芯两极”客运枢纽布局,其中“南沙极”即以南沙邮轮母港、南沙站为主,打造粤港澳大湾区高品质服务枢纽。近日,南沙区主要负责人指出,南沙要打造广深“双城”联动先行示范区,加快完善综合交通网络,推动南沙从大湾区地理几何中心向交通中心转变,加强南沙科学城与“光明科学城—松山湖科学城”联动发展。

强化创新

以南沙科学城为核心

建设大湾区科技创新策源地

今年,在《南沙区国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》中,南沙提出建设“湾区创新灯塔”的发展愿景,强化创新第一动力,打造粤港澳大湾区国际科技创新中心重要承载区,

包括建设以南沙科学城为核心的大湾区科技创新策源地、加快建设国际化人才特区等。

根据规划纲要,南沙将构建以南沙科学城为核心的“一核两带三芯多极点”的科技创新空间格局,形成南沙科学城“一核”引领,北部先进制造业和战略性新兴产业带、南部海洋经济和未来产业带“两带”区域协同,冷泉生态系统研究装置、智能化动态宽域高超声速风洞、极端海洋动态过程多尺度自主观测科考设施“三芯”点轴联动,南沙资讯科技园、粤港深度合作园南沙枢纽片区等“多极点”战略支撑的多层次发展格局。

据南沙区相关负责人介绍,在南沙科学城核心区中科院明珠科学园,一期5个项目已于2020年11月全面开工。南方海洋科学与工程广东省实验室(广州)已集聚院士团队16个,核心园区已动工,3个重大科技基础设施项目预研项目已于2020年8月底开工。

今年3月,位于南沙庆盛枢纽的香港科技大学(广州)一期工程(核心建筑)地下室土方工程全面完工。港科大(广州)校园建设指挥部现场总指挥冯恒文表示,今年9月30日将迎来一期所有建筑封顶,2022年9月实现开学招生。位于南沙明珠湾核心区的国际金融岛,以国际金融论坛(IFF)永久会址为核心及首个项目,逐步引入金融业高端要素资源,打造粤港澳大湾区金融创新和资源配置平台。IFF永久会址2020年9月进行主体奠基,进入加速建设阶段。

日前,南沙区印发《支持南沙科学城建设粤港澳大湾区综合性国家科学中心主要承载区若干政策措施》(简称《若干政策措施》),进一步集聚全球高端创新人才,营造创新创业的一流营智环境。

广聚英才

南沙创建全国首个“国际人才特区”

在南沙区创业或长期创新的高端人才,安家补贴最高达500万元,其中诺贝尔奖获得者、院士安家补贴标准提高到1000万元。境内外(含港澳)高端领军人才创新创业团队可获得最高2000万元资助……在《广州



■港科大(广州)校园建设进入倒计时。

南沙新区(自贸片区)集聚人才创新发展的若干措施》及其实施细则中,求才若渴的南沙区,大手笔向全球优秀人才抛出“橄榄枝”。

今年2月,广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组印发《广州南沙新区创建国际化人才特区实施方案》,标志着南沙创建全国首个“国际化人才特区”工作正式启动。方案提出,到2035年,全面建成具有全球影响力的国际化人才特区。

“融通港澳、接轨国际”。方案要求围绕南沙重点发展的新一代信息技术、人工智能、海洋科学与工程、生物医药、新能源和新材料等产业领域,实施海外高层次人才精准引进计划,对引进的顶尖科学家和具有颠覆性技术的创新创业团队,在人才奖励补贴、项目资助、政府引导基金等方面予以一事一议重点支持。支持南沙建设海外人才离岸创新创业基地,支持企业、科研院所设立境外研发机构、分支机构或离岸孵化基地,就地吸引使用高层次人才。

在优化人才服务保障方面,建立涵盖人才住房补贴、人才公寓、共有产权房的人才安居体系,力争三年内新增10000套人才公寓和共有产权房。探索在公办学校设立招收国际学生的国际部。加快建设港澳子弟学校或设立港澳儿童班。发挥南沙“大湾区国际人才一站式服务窗口”作用,为人才提供便捷高效的政务服务。

近年来,南沙招才引智诚意十足,仅2020年一年,发放人才奖励补贴金额约5.3亿元,人才政策的虹吸力得到极大释放,越来越多各类人才聚集南沙。

“

好声音

南沙以2023年基本完成明珠科学园启动区建设并投入使用为目标,建设空间布局相对集中、科研资源共享、学科领域交叉融合、科研人才高度集聚的国际一流科学园。

——南沙区相关负责人

广聚天下英才而用之。打造国际化人才特区是南沙肩负的重要使命,通过打造特色平台、出台特殊政策、形成特定环境,形成开放、包容、优美,产生国际竞争优势和影响力的“国际人才港”,成为南沙高水平对外开放门户建设的重要支撑和粤港澳大湾区人才集聚新高地。

——中国人事科学研究院人才理论与技术研究室主任孙锐

”

大数据

4500 亿元

截至“十三五”期末,全区实有市场主体和企业分别达19.2万户、15.8万户,比2015年分别增长3.3倍、9.4倍;集聚纳税亿元以上企业68家、增长3.3倍;加快基础设施、民生工程、产业等领域超500个重大项目建设,完成投资额近4500亿元;地区生产总值由1063.23亿元增至1846.11亿元,增幅达73.6%,年均增长9.6%……过去五年,南沙坚持主导产业引领、龙头企业带动、产业生态支撑,招商引资取得显著成效,经济社会发展突飞猛进。